Secondo parziale di Geometria (Ing. Civile) 1-6-2010-B

1) Determinare a, # € R in modo che d(r, s) < /17, con

T 247 T =4z + «
= e s
y=2-—25 y=3z+0

I
e

[l
)

b) Classificare e studiare la conica di equazione C = 9z* + dy? + b4z — 16y + 61 = 0.

¢) Trovare I'equazione del cono che proietta la conica C del piano xy dal punto V' (0,0,1).

2) Sia T' il tensore in R? tale che
T(~1,0,0) = (-9, ~a,2) , T(0,1,0)=(0,4,1) , T(0,0,-1) = (0,0,~9) .

Trovare
a) T(z,y, 2)
b) la matrice A associata a T rispetto alla base canonica di R?

¢) i valori di @ € R per i quali la matrice A del punto b) & diagonalizzabile.

3) Sia
700
A=10 4 3 (A & simmetrica)
03 4
a) Diagonalizzare A mediante una matrice ortogonale U.
h) Determinare la decomposizione spettrale del tensore T" associato alla matrice A rispetto
alla base canonica di R?.
c) Trovare gli eventuali valori di @ € R per i quali < T,v ® w > sia minore di —7, dove
vi=(=1,-1,-1) & w= (1,2, 1) |
d) Verificare che A & definita positiva e trovare tr(v/A) e det(v/A) senza calcolare VA

(motivare la risposta).

Facoltativo Dimostrare che se 3 = (v, Va, ..., V) € una base dello spazio cuclideo reale

V e T e T' sono tensori in V tali che T'(v;) =T"(v;) per i = 1,...,n allora T = T".



Compito di Geometria per Ingegneria Civile (12 C.F.U.) del 14-07-2010
1) Sia
W={Bz++z+t,—y+2z—2tz+kz—1t) : z,y,2t€R} C R® (k€eR).

a) Per ogni £ € R trovare una base e la dimensione di W.
b) Discutere l'appartenenza di w = (4,,2) a W (k,a € R).

2) Discutere i seguenti sistemi lineari:

2r — 20 4+ z=—1 2z —2y+2—1t=0
(a) dr+ky—z=a , (b) dz+ky—z+at=0 (a,k€R)
r—3y+2z=-3 r—3y+22-3t=0

3) Sia T il tensore in R? tale che:
T(G) la 1) = (_1 _730‘) ) T(D,].O) = (1a1=0) ’ T(I,0,0) = (01070) :

a) Trovare T'(z, 9, z).
b) Determinare la matrice A associata a 7' rispetto alla base canonica di R? ed i valori
di @ € R peri quali A & diagonalizzabile. '

70 2
4) Sia A= ( 0 8 0| (Aeésimmetrica).
2 0 4
a) Diagonalizzare A con una matrice ortogonale U.
b) Trovare la decomposizione spettrale del tensore T associato ad A rispetto alla
base canonica di R?.
¢) Trovare gli eventuali valori di & € R per i quali <7, v®vV > sia maggiore di

[g(fi) —% dove v = (1,1,a).

d) Verificaré che A & definita positiva e trovare il polinomio caratteristico di VA (cioe
A 7(A)).
5) Siano:
_ r=4z42 _Jrz=42+a
"=1ly=-22+41 ° *=ly=2+4
Trovare: "

a) @, 4 € R in modo che d(r, s) < V/17.
b) le equazioni delle eventuali sfere passanti per (0, 0, 6), di raggio R = v/41 e aventi
il centro C' sulla retta r.

6) a) Ridurre a forma canonica e studiare, in Ozy, la conica C = 912 — 4z + y=0.
b) Trovare I’equazioné del cilindro che proietta la curva C del piano zy (vedi a)
T =2z

parallelamente alla retta r = { Y=



Compito di Geometria per Ingegneria Civile del 30-06-2010
1) Sia
W={z-2y—2,z+y+22zx—y3z+2) : z,y,2€ R} C R*.
Con il metodo di “riduzione a scala”

a) trovare una base e la dimensione di W,
b) discutere 1'appartenenza di w = (0,0,2,k) a W (k € R).

2) Siano:
2a — 2y —z+t=3 2r —2y—2z+1t=0
(i) T4ay+2:+3t=4 , (i) r+ay+22+3t=0 (a,8,7€R)
Br+y+z=17 Prt+y+z=0

a) Discutere (i).
b) Trovare (senza risolvere il sistema !) la dimensione del sottospazio W di R* delle
soluzioni di (ii).

3) Sia T il tensore in R? tale che:
7(1,0,0) = (1,~2,~1) , T(0,1,0) = (0,0,2) , T(1,0,1) = (1,-2,0) .

a) Trovare T'(z,y, z).
b) Determinare la matrice A associata a T rispetto alla base canonica di R? ed i valori
di @ € R per i quali A & diagonalizzabile.

4 -2 0
4)Sia A= -2 1 0 | (A e simmetrica).
0 0 3

a) Diagonalizzare A con una matrice ortogonale U.

b) Trovare la decomposizione spettrale del tensore 7" associato ad A rispetto alla
base canonica di R3.

¢) Trovare gli eventuali valori di @ € R per i quali < T,v ® w > sia minore della
traccia di A, dove v = (1,,1),w = (-1,-1,—1).

d) Esprimere A® come combinazione lineare di A% A e Is.

5) Siano: X
- T =4z + 0 o= z=4z+T7
“ly=3z+78 T ly=2-3
Trovare:
a) le equazioni ridotte della retta ¢ passante per P(1,2,1) e perpendicolare sia ad r
che ad s,

b) a, 4 € R in modo che d(r, s) > V7.

6) a) Studiare, in Ozy, la conica C = 92? + 4y — 36z — 24y + 36 = 0.
b) Trovare 1'equazione del cono che proietta la curva C del piano zy (vedi a) ) dal
punto V (0,0, —1).
c) Precisare “cosa” rappresenta l'equazione di C nello spazio Ozyz.
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